
 
 
 
ΤΟ ΤΑΜΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ Ο∆ΕΥΕΙ ΠΡΟΣ ΠΤΩΧΕΥΣΗ 

Ώρα για γενναία αύξηση των συνταξιοδοτικών εισφορών 
 

Ο κ. Νίκος είναι 55 ετών. Είναι ο καφετζής του "ΠΟΛΙΤΗ". Εργάζεται σκληρά εδώ 
και δεκαετίες. Και αναµένει τη σύνταξή του για να ξεκουραστεί από της ζωής τα 
βάσανα και βάρη. Θα πάρει όµως σύνταξη; Θα µπορεί το Ταµείο Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων να του καλύψει τις ανάγκες του; Ή κάποια µέρα η Πολιτεία θα του πει 
ότι το... ταµείο είναι µείον; Με βάση τα σηµερινά οικονοµικά δεδοµένα του Ταµείου 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, όντως, ο κ. Νίκος, δεν πρέπει να ανησυχεί. Τουλάχιστον 
για τα πρώτα χρόνια της συντάξιµης ζωής του. Μετά, ίσως να πρέπει να αρχίσει να 
ανησυχεί. Λίγο για τον ίδιο του τον εαυτό. Κυρίως όµως για τα παιδιά του τα οποία, 
εάν τα πράγµατα διατηρηθούν ως έχουν σήµερα, σίγουρα δεν θα πάρουν ποτέ 
σύνταξη από το κράτος. Το Ταµείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΤΚΑ) θα 
"χρεοκοπήσει" σε 20 περίπου χρόνια. Οι σηµερινές αποφάσεις λοιπόν της Πολιτείας 
θα καθορίσουν το µέλλον του κ. Νίκου αλλά και αυτό των παιδιών και των εγγονιών 
του.  
 
Το γεγονός ότι το Ταµείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΤΚΑ) αντιµετωπίζει σοβαρά 
προβλήµατα και οδεύει µε ρυθµό επιταχυνόµενο προς την... πτώχευση είναι κάτι που 
έχει εντοπιστεί πολύ καιρό πίσω. Σχεδόν κάθε χρόνο, µάλιστα, κάποιοι φροντίζουν να 
µας υπενθυµίζουν ότι αποµένουν 25, 24, 23... 20 χρόνια µέχρι την πλήρη εξάντληση 
του αποθεµατικού του. Και ότι πρέπει να ληφθούν µέτρα άµεσα. Εδώ και τώρα. Χθες. 
Και να αναληφθούν µεγάλες θυσίες εκ µέρους των σηµερινών εργαζοµένων έτσι 
ώστε να διασφαλίσουν αφενός τη δική τους συνταξιοδότηση και αφετέρου των 
παιδιών τους.  
 
20 χρόνια ζωής  
Το αποθεµατικό του ΤΚΑ εξαντλείται λοιπόν σε 20 χρόνια. Αυτό διαπιστώνει 
ενδελεχής µελέτη της εταιρείας παροχής αναλογιστικών υπηρεσιών Muhanna & Co. 
Και αυτό πάνω κάτω η µελέτη των αναλογιστών της Κυβέρνησης. Η ακριβής 
ηµεροµηνία δεν έχει άλλωστε σηµασία. Αυτό που σε τελική ανάλυση θα µετρήσει 
είναι το κατά πόσο θα ληφθούν ή όχι τα δέοντα µέτρα για να διασφαλιστεί η 
συντάξιµη ζωή µας.  
Η ζωή του ΤΚΑ µπορεί να παραταθεί πρωτίστως και κυρίως µε την αύξηση των 
συνταξιοδοτικών εισφορών. Οι λύσεις της βελτίωσης της απόδοσης των επενδύσεων 
του αποθεµατικού, της αύξησης της συνεισφοράς των αυτοεργοδοτούµενων ακόµη 
και αυτή η πολυσυζητηµένη λύση της αύξησης της ηλικίας συνταξιοδότησης είναι 
µεν εξαιρετικά χρήσιµες και απαραίτητες όχι όµως και εξαιρετικά αποδοτικές. Την 
περασµένη ∆ευτέρα η εταιρεία Muhanna & Co οργάνωσε σχετικό συνέδριο το οποίο 
τέθηκε υπό την αιγίδα του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
Χρίστου Ταλιαδώρου. Θέµα ήταν η Επάρκεια, η Βιωσιµότητα, η ∆ιακυβέρνηση και η 
Εποπτεία του συνταξιοδοτικού συστήµατος είτε αυτό βρίσκεται κάτω από την 
διαχείριση του κράτους είτε του ιδιωτικού τοµέα.  
 
Αύξηση εισφοράς στο 22,9%  
Όπως διαπιστώθηκε τα σηµερινά επίπεδα εισφοράς για σκοπούς συνταξιοδότησης 
είναι ανεπαρκή λόγω της ανατροπής των αρχικών δηµογραφικών δεδοµένων. 



∆ηλαδή:  
- της αύξησης του προσδόκιµου όρου ζωής και  
- της µείωσης της γεννητικότητας.  
Το ποσοστό των συνταξιούχων προς τους εισφορείς πρόκειται σταδιακά να αυξηθεί 
από 30% το 2004, σε 44% το 2020 και 78% το 2050. Η τρέχουσα εισφορά είναι 
αρκετή για να διατηρηθεί το αναλογιστικό ισοζύγιο µόνο µέχρι το 2010 - 2011. 
Μελέτες της πολιτείας έχουν καταδείξει ότι για σκοπούς διατήρησης του 
αναλογιστικού ισοζυγίου η µέση εισφορά για συντάξεις στην περίοδο 2005 - 2050 
επιβάλλεται να αυξηθεί από 14,4% που είναι σήµερα σε 22,9%. Πράγµα ασφαλώς 
αδύνατο γιατί θα επιφέρει δραµατική µείωση στο βιοτικό επίπεδο των εργαζοµένων 
και άνευ προηγουµένου κοινωνική αναταραχή. Η απάντηση στα προβλήµατα είναι η 
σταδιακή αύξηση των εισφορών. Μια λύση όµως η οποία θα αυξήσει σηµαντικά την 
τελική αύξηση. Υπολογίζεται ότι για να επιτευχθεί η µέση εισφορά 22,9% στην 
περίοδο 2005 - 2050 η πραγµατική εισφορά µε κλιµακωτή αύξηση θα είναι τελικά 
πολύ πιο ψηλή από 22,9%, γύρω στο 33%.  
 
Γιατί προβλήµατα;  
Ποιοι είναι όµως οι λόγοι που έχουν προκαλέσει το χάσµα µεταξύ των εισφορών στο 
Ταµείο και των αναγκών συνταξιοδοτικής κάλυψης του πληθυσµού; Όπως 
αναλύθηκαν στο συνέδριο, οι παράγοντες που επηρεάζουν αρνητικά τη βιωσιµότητα 
του Ταµείου είναι κυρίως:  
- η αύξηση των βασικών συντάξεων µε βάση τις αυξήσεις των µισθών,  
- η µειωµένη απόδοση στις επενδύσεις του Ταµείου,  
- το χαµηλό όριο συνταξιοδότησης σε συνδυασµό µε τη γήρανση του πληθυσµού και  
- η χαµηλή εισφορά σε σχέση µε τα ωφελήµατα που προσφέρονται.  
Σε µικρότερο βαθµό το ΤΚΑ πλήττεται από τη µικρή περίοδο ασφάλισης για 
θεµελίωση του δικαιώµατος σύνταξης, την παραχώρηση επιδόµατος ανεργίας για 
όλους όσοι αφυπηρετούν πριν από τη συντάξιµη ηλικία του γενικού συστήµατος 
κοινωνικών ασφαλίσεων, τις παροχές από επαγγελµατικά συστήµατα, τις εξαιρετικά 
περιορισµένες εισφορές στους αυτοτελώς εργαζόµενους και την αδήλωτη εργασία.  
 
Παραµετρικές και δοµικές αλλαγές  
Ο διευθύνων αναλογιστής της Muhanna & Co Γιώργος Ψαράς επισηµαίνοντας ότι το 
αποθεµατικό του ενοποιηµένου ταµείου, αναµένεται ότι θα εξαντληθεί σε περίπου 20 
χρόνια από σήµερα, υπογράµµισε ότι ο ορίζοντας των 20 χρόνων είναι πολύ µικρός 
όταν αναφερόµαστε στο Ταµείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, και οι απαραίτητες 
παραµετρικές ή / και δοµικές αλλαγές που θα αποφασιστούν θα πρέπει να 
δροµολογηθούν το συντοµότερο δυνατό για να επιτύχουν ανατροπή της σηµερινής 
εικόνας των οικονοµικών του Ταµείου.  
Οι παραµετρικές αλλαγές που θα γίνουν θα πρέπει να συµπεριλαµβάνουν αλλαγή 
στην αύξηση των βασικών συντάξεων, στην απόδοση των επενδύσεων, στην ηλικία 
συνταξιοδότησης και στις εισφορές. Άλλες αλλαγές που µπορούν να υιοθετηθούν και 
να έχουν θετικό αποτέλεσµα, συµπεριλαµβάνουν την αύξηση της περιόδου 
ασφάλισης για θεµελίωση δικαιώµατος σύνταξης, την αποτροπή εκµετάλλευσης του 
επιδόµατος ανεργίας, τη ρύθµιση του προβλήµατος των εισφορών των αυτοτελώς 
εργαζοµένων και την πάταξη της αδήλωτης εργασίας. Στη ζωή όµως των Κυπρίων 
σταδιακά θα πρέπει να καθιερωθεί και η έννοια της συµπληρωµατικής ιδιωτικής 
ασφάλισης η οποία θα επιτύχει τη διασπορά του συνταξιοδοτικού κινδύνου. "Οι 
επαγγελµατικές συντάξεις και η ασφαλιστική βιοµηχανία θα πρέπει να αποτελέσουν 
στο µέλλον το συµπλήρωµα της κοινωνικής ασφάλισης χωρίς ωστόσο να 



αµφισβητείται η σηµασία της, η οποία θα πρέπει να διασφαλίζει ένα αποδεκτό 
βιοτικό επίπεδο κατά το γήρας".  
 
∆ηµόσιοι υπάλληλοι  
Προβληµατισµός πάντως εκφράστηκε στο συνέδριο σε σχέση µε το κόστος 
χρηµατοδότησης του Σχεδίου Συντάξεως των δηµοσίων υπαλλήλων. Το κόστος 
χρηµατοδότησης στην προκειµένη περίπτωση το επιβαρύνεται ο εργοδότης, δηλαδή η 
κυβέρνηση. Ως εκ τούτου, το θέµα της χρηµατοδότησης τους δεν µπορεί να θεωρηθεί 
εντελώς ανεξάρτητο από το Γενικό Σύστηµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων αφού και τα 
δύο συνταξιοδοτικά σχέδια χρηµατοδοτούνται είτε εν µέρει (ΤΚΑ) είτε ολικώς 
(Σχέδιο Συντάξεως δηµοσίων υπαλλήλων) από την κυβέρνηση.  
 
Η αποδοτικότητα των λύσεων  
Ανάµεσα στις κυριότερες λύσεις που προτείνονται πάντοτε από τους αναλογιστές 
προκειµένου να εξασφαλιστεί η βιωσιµότητα του ΤΚΑ είναι η αύξηση στο ποσοστό 
εισφοράς, η αύξηση της ελάχιστης ηλικίας συνταξιοδότησης και η αύξηση των 
συντάξεων µε βάση τον πληθωρισµό και όχι τις µισθολογικές αυξήσεις.  
Ο διευθύνων αναλογιστής της Muhanna & Co Γιώργος Ψαράς εξήγησε και 
παρουσίασε τεκµηριωµένα µε αριθµούς και στοιχεία ότι η πλέον αποδοτική µέθοδος 
είναι η αύξηση των εισφορών. Απαραίτητη είναι όµως και η αύξηση στην ελάχιστη 
ηλικία συνταξιοδότησης. Στην Κύπρο υπάρχει δικαίωµα συνταξιοδότησης - στον 
ιδιωτικό τοµέα - από το 63ο έτος νοουµένου ότι ικανοποιούνται τα κριτήρια της 
περιόδου ασφάλισης (η πλειονότητα των µελών του Ταµείου ικανοποιεί αυτά τα 
κριτήρια και συνταξιοδοτείται στο 63ο έτος). Η διαφοροποίηση των δηµογραφικών 
δεδοµένων επιβάλλει, κατά τον κ. Ψαρά, την επέκταση του ορίου συνταξιοδότησης. 
Κάτι τέτοιο συνεπάγεται αυξηµένα χρόνια εισφορών (θετική επίδραση για το 
Ταµείο), αυξηµένο ωφέληµα (αρνητική επίδραση για το ταµείο) και µειωµένα χρόνια 
πληρωµής της σύνταξης (θετική επίδραση για το ταµείο).  
 
Εξαιρετικά αποτελεσµατική εµφανίζεται και η λύση της αύξησης των βασικών 
συντάξεων βάσει του πληθωρισµού και όχι βάσει των αυξήσεων στους µισθούς. Κάτι 
τέτοιο ασφαλώς δεν είναι και δεν πρόκειται ποτέ να καταστεί εύκολα αποδεκτό αφού 
δεν εξασφαλίζει την αύξηση της αγοραστικής δύναµης των συντάξεων σε αναλογία 
µε την αύξηση της αγοραστικής δύναµης των µισθών (εξασφαλίζει όµως την 
αγοραστική αξία των συντάξεων). Εάν εφαρµοστεί τότε η κατάσταση του ταµείου θα 
βελτιωθεί σηµαντικά και θα επιφέρει µεγάλη παράταση στο έτος που το αποθεµατικό 
αναµένεται να εξαντληθεί.  
Πάντως ο κ. Ψαράς χαρακτήρισε απαράδεκτο το γεγονός ότι από τους τόκους από 
επενδύσεις του ΤΚΑ αφαιρείται η εισφορά για την άµυνα, η οποία ανέρχεται σε 10% 
επί του ποσού των τόκων (αυξήθηκε από 3% σε 10% από 1η Ιουλίου 2002). Το ίδιο 
ποσοστό εισφοράς ισχύει για τα ταµεία σύνταξης αλλά για τα ταµεία προνοίας το 
ποσοστό είναι 3%. Η απόδοση όλων των συνταξιοδοτικών ταµείων (ΤΚΑ, Ταµεία 
Σύνταξης, Ταµεία Προνοίας) θα πρέπει να εξαιρείται από την εισφορά για την άµυνα 
ή οποιαδήποτε παρόµοια φορολογία, ως µέτρο στήριξης και προώθησης των 
συνταξιοδοτικών σχεδίων.  
 
ΒΡΕΤΑΝΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ  
Αλλάζουν και οι πρωτοπόροι  
Ακόµη και το Ηνωµένο Βασίλειο, που θεωρείται ως η πρωτοπόρος χώρα στο θέµα 
των συντάξεων, προχωρεί σε συνεχείς αλλαγές και βελτιώσεις. Όπως ανέφερε στην 



παρουσίαση του ο Κυβερνητικός Αναλογιστής του Ηνωµένου Βασιλείου Chris 
Daykin η προσπάθεια διαµόρφωσης ενός κατάλληλου συνταξιοδοτικού συστήµατος 
ξεκίνησε από το 1948 µε την Ιδέα Beveridge. Η φιλοσοφία βασίστηκε σε τέσσερις 
αρχές:  
1) Στην καθολική ασφάλιση του εργατικού δυναµικού.  
2) Στην καθιέρωση µιας βασικής σταθερής (flat-rate) σύνταξης σαν δίχτυ 
προστασίας. Η σύνταξη αυτή θα εγγυάται ένα ελάχιστο επίπεδο ποιοτικής ζωής. 3) 
Στην ευθύνη του εργοδότη και του ατόµου και όχι στην κρατική χορηγία  
4) Στο ότι οι επαγγελµατικές συντάξεις, που θα είναι επιπρόσθετες της βασικής 
σύνταξης, πρέπει να προσφέρουν ωφελήµατα συναρτώµενα µε τους µισθούς.  
Από το 1948 το σύστηµα αναπροσαρµόζεται συνεχώς. Οι συνεχείς αλλαγές στην 
δηµογραφία, στην οικονοµία και τις κοινωνικές αντιλήψεις επιφέρουν ανάλογες 
τροποποιήσεις και στο σύστηµα συντάξεων. Σύµφωνα µε τον κ. Daykin το Ηνωµένο 
Βασίλειο προσπαθεί να βρει µια χρυσή φόρµουλα όπου κράτος και ιδιωτικός τοµέας 
θα παρέχουν από την µια σύνταξη βασισµένη στις απολαβές/ συνεισφορές του κάθε 
πολίτη και που θα εγγυάται από την άλλη µια ελάχιστη σύνταξη. Η καθιέρωση των 
συντάξεων προκαθορισµένου ωφελήµατος σε συνάρτηση µε άλλους παράγοντες π.χ. 
υπογεννητικότητα, αύξηση συντάξιµων χρόνων, εκτίναξαν το κόστος και τον κίνδυνο 
των παροχέων των συντάξεων. Βάσης στοιχείων του 2004 οι ενήλικες άντρες στο 
Ηνωµένο Βασίλειο περνούν το ένα τρίτο της ζωής στην αφυπηρέτηση. Από το 1979 
µέχρι το 2003 τα µέλη σε συνταξιοδοτικά ταµεία προκαθορισµένου ωφελήµατος 
µειώθηκαν από 5,9 εκατοµµύρια σε 3,7 εκατοµµύρια. Κατά την ίδια περίοδο τα µέλη 
σε ταµεία προκαθορισµένης εισφοράς αυξήθηκαν από µερικές δεκάδες χιλιάδες σε 
1,2 εκατοµµύρια. Πέραν της αλλαγής αυτής όλο και περισσότερος αριθµός 
εργοδοτών, ειδικά οι εργοδότες µικρού µεγέθους, δίνει λιγότερη σηµασία στα θέµατα 
συνταξιοδότησης. Καταλήγοντας ο κ. Daykin παράθεσε τα µεγάλα ζητήµατα που 
αντιµετωπίζει σήµερα το Ηνωµένο Βασίλειο και σε µεγάλο βαθµό ολόκληρη η 
υφήλιος.  
1 Κατά πόσο πρέπει να αυξηθεί το όριο συνταξιοδότησης.  
2 Κατά πόσο η βασική σύνταξη θα µπορέσει να αντικαταστήσει κάποιες βασικές 
κοινωνικές παροχές. 3 Κατά πόσο µπορούν να συνεχιστούν τα σχέδια 
προκαθορισµένου ωφελήµατος.  
4 Κατά πόσο µπορούν να ενδυναµωθούν τα σχέδια προκαθορισµένου ωφελήµατος 
αλλά να µοιραστεί το ρίσκο µε περισσότερη ισότητα.  
 
ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ  
Μεταρρύθµιση τώρα  
Η κάλυψη της ελάχιστης συνταξιοδοτικής ανάγκης µέσα από ένα Γενικό Σύστηµα 
Κοινωνικής Ασφάλισης αποτελεί µεγάλο πλεονέκτηµα αλλά χρήζει άµεσης 
µεταρρύθµισης ώστε να διασφαλιστεί η οικονοµική βιωσιµότητα του. Στην 
τοποθέτηση αυτή προέβη ο σύµβουλος επί συνταξιοδοτικών θεµάτων της Muhanna & 
Co Παναγιώτης Γιάλλουρος, ο οποίος ανέλυσε την υποχρέωση της Κύπρου να 
καθιερώσει µια Εθνική Στρατηγική Συντάξεων. Αν και η Κύπρος πλεονεκτεί έναντι 
αρκετών µελών της ΕΕ, λόγω του σχετικά προχωρηµένου συστήµατος που ισχύει 
σήµερα εντούτοις υπάρχουν προβλήµατα που πρέπει να αντιµετωπιστούν άµεσα ώστε 
να επιτευχθεί ο στόχος της ΕΕ, δηλαδή της "∆ιασφάλισης της επάρκειας και της 
οικονοµικής βιωσιµότητας των συντάξεων". Πέραν των προβληµάτων που εντόπισαν 
οι υπόλοιποι οµιλητές, ο κ. Γιάλλουρος αναφέρθηκε και σε επί µέρους παράγοντες 
που επιδεινώνουν το πρόβληµα βιωσιµότητας των συντάξεων. Το κόστος κάλυψης 
των συνταξιοδοτικών δαπανών µόνο για κρατικούς υπαλλήλους ανέρχεται σήµερα 



στο 2,3% του ΑΕΠ. Μέχρι το 2050, αν δεν επέλθουν τροποποιήσεις θα ανέλθει στο 
4,1% του ΑΕΠ. Οι παράγοντες των αυξηµένων κόστων είναι η χαµηλή ηλικία 
αφυπηρέτησης, ο υπολογισµός της σύνταξης στον τελευταίο µισθό και οι αυξήσεις 
των συντάξεων βάσει των γενικών αυξήσεων των µισθών. Επίσης προβλήµατα 
αντιµετωπίζουν τα συνταξιοδοτικά ταµεία των ηµικρατικών οργανισµών τα οποία 
σήµερα έχουν αναλογιστικό έλλειµµα 200 εκατοµµυρίων, ενώ υπολογίζεται ότι το 
κόστος συντήρησης τους το 2050 θα ανέλθει στο 0,7% του ΑΕΠ σε σχέση µε 0,4% 
που είναι σήµερα. Πιθανά βελτιωτικά µέτρα αναφέρει ο κ. Γιάλλουρος είναι:  
1) Η επανεξέταση του δικαιώµατος συνταξιοδότησης µεταξύ του 63ου και 65ου 
έτους ηλικίας.  
2) Η αύξηση της ελάχιστης περιόδου ασφάλισης για συνταξιοδότηση από το ΤΚΑ.  
3) Η επανεξέταση της µεθόδου αναπροσαρµογής των βασικών συντάξεων.  
4) Η σταδιακή αύξηση εισφορών στο ΤΚΑ.  
5) Η αύξηση των τεκµαρτών εισοδηµάτων βάσει των οποίων πληρώνουν εισφορές οι 
ελεύθεροι επαγγελµατίες. 6) Η κατάργηση του ανεργιακού επιδόµατος για όσους 
αφυπηρετούν πριν την συντάξιµη ηλικία.  
7) Επανεξέταση δικαιώµατος ειδικής χορηγίας για νοικοκυριά συνταξιούχων των 
οποίων τα εισοδήµατα περνούν το όριο της φτώχιας. 8) Αύξηση της υποχρεωτικής 
ηλικίας αφυπηρέτησης στο 63ο έτος.  
 
Η ευρωπαϊκή οδηγία  
Η ευρωπαϊκή οδηγία 41 αφορά τις δραστηριότητες και τη ρύθµιση των 
επαγγελµατικών συνταξιοδοτικών σχεδίων θέτει τους γενικούς όρους επενδυτικής 
πολιτικής στους οποίους τα κράτη µέλη µπορούν να προσθέσουν. Επιτρέπει την 
εξαίρεση µικρών συνταξιοδοτικών σχεδίων από τις περισσότερες ρυθµίσεις.  
Κυρίως περιορίζει τις δραστηριότητες των συνταξιοδοτικών σχεδίων και απαιτεί το 
νοµικό διαχωρισµό από τους οργανισµούς οι οποίοι τα χρηµατοδοτούν. Προβλέπει δε 
υποχρεώσεις για εγγραφή, διαχείριση, καθιέρωση των κατάλληλων κανόνων, παροχή 
επαρκούς πληροφόρησης των µελών και την ετοιµασία ετήσιων λογαριασµών.  
Το λιγότερο κάθε τρία χρόνια πρέπει να γίνεται η δήλωση αρχών επενδυτικής 
πολιτικής η οποία θα πρέπει να καλύπτει τον επενδυτικό κίνδυνο, τη διαχείριση 
κινδύνων και τη στρατηγική κατανοµή ενεργητικού.  
Η ΕΕ προσπαθεί ουσιαστικά να δηµιουργήσει συνθήκες όπου οι διαχειριστές των 
ταµείων είτε θα επενδύουν συνετά είτε εάν το θεωρούν αναγκαίο θα αναθέτουν την 
διαχείριση µέρους των κεφαλαίων σε κατάλληλους επαγγελµατίες. Η φιλοσοφία της 
ΕΕ που στοχεύει στην καλύτερη διακυβέρνηση των ταµείων προνοίας/ συντάξεων 
εστιάζεται στον καθορισµό του ρόλου των ευθυνών και των δικαιωµάτων του 
τριγώνου (1) ∆ιαχειριστική Επιτροπή του Ταµείου, (2) Εποπτική Αρχή Ταµείων και 
(3) Εξωτερικοί επαγγελµατίες (Σύµβουλοι Αναλογιστές, Ελεγκτές, Νοµικοί 
Σύµβουλοι και Θεµατοφύλακες Επενδύσεων).  
 
Έτος όπου τα έξοδα για παροχέςυπερβαίνουν τα έσοδα από εισφορές Έτος όπου τα 
συνολικά έξοδα υπερβαίνουν τα συνολικά έσοδα Έτος Εξάντλησης αποθεµατικού 
Λογαριασµός Γενικών Παροχών Πριν το 2004 2005 2013 Λογαριασµός 
Συµπληρωµατικών  
Παροχών 2012 2018 2031 Ενοποιηµένοι Λογαριασµοί 2009 2013 2024 


